

改编存在先天缺陷

虽然《解密》《暗算》《风声》是麦家最重要的三部作品,且《解密》在国际上获得的荣誉最多,但最先问世却最后被改编成影视作品本身已经说明,它并不是一部非常适合改编的作品。事实上,小说《解密》不具备影视剧最重要的故事结构,它可以视为一部虚构的人物传记,不同身份的人物以访谈方式回忆数学天才容金珍的一生。导演安建认为,《解密》的改编难度在于它是麦家小说里文学性最强的一部,麦家则坦言,小说改编权被购买七次,退货七次,作为文学,“诗意和美的一面让它走向了世界,但它离影视比较远,对导演是一种折磨。”

小说的主题是一个天才被损坏的悲剧,麦家写道:“天才和疯子是我们人类向外延伸的两头。一头得到追捧也伴随逼迫。另一头遭受漠视而享受平静。”显然,这个主题对电视剧而言太空、太玄了,电视剧需要一个能引发观众共鸣的主题且有推动故事进展的实实在在的诸多情节,而且悬念迭起,惊心动魄的节奏感对谍战剧尤为重要。

改编后,电视剧《解密》的主题是青春、励志与成长。导演安建解释:“好在有一个非常适用于电视剧表达的东西:用整部小说去写一个人,精神气质、喜好、个性的细节都比较丰富。在这个基础上,它可能跟那种围绕事件展开的谍战剧不一样,我们就是全力去塑造这么一个人。在701特训营里,容金珍、翟莉等一批年轻人通过政治教育、军事训练、业务学习得到了锤炼,都经历了从怪才到英雄、从为情而战到为国而战、从平凡到伟大的多重蜕变。容金珍更从那个弱智受欺、不懂担当,被翟莉摔打后孩子般哇哇大哭的男孩蜕变成一个综合素质超群,敢于担当的男子汉。”

按导演所说,如此改编故事得以丰富,但在人物逻辑上完全违背了原作,相当于改写了主角,小说中容金珍的不谙世事是一种忽略,天才对他们所擅长领域的高度专注而导致对与此无关的其余一切事情的漠然。忽略不是不能,更不是痴傻。这种无意识的忽略与天赋异禀的擅长是天才的两端,毁了哪边另一边也不复存在。所以,剧本的改编方向实际上是不成立的,这就必然给演员定位角色带来巨大的障碍。

陈学冬接受采访时谈到拍摄前麦家给他的建议,“你不要把他演成一个傻子,不要把他演成一个口吃。”尽管他努力去做,但受限于剧本的演员能独立解决从改编逻辑上就存在的错误吗?在这样的情况下,相对明智的选择是跟着剧本完成人物。现在,对陈学冬演技最有力的一种批评便是他把天才演成了白痴。而这,其实是一个不负责任的开头导致的一个必然结果而已。

《解密》的黑锅不该陈学冬扛

谍战剧《解密》正在湖南卫视热播,收视率稳居榜首,网络点击量轻松破10亿。若以收视成绩论,《解密》已算成功,但作为原著作者麦家最重要的三部作品之一,这次的影视改编较之《暗算》《风声》影响力和口碑都远远不及。业内观点认为,原因是偶像明星陈学冬演技不佳拉低了全剧品质,甚至有评论称:陈学冬一入画就出戏,一人毁了一部戏。是这样吗?

给陈学冬“定罪”之前,有必要先看看《解密》男主角外的其他部分是否足够完美,如果是,或许换个演员会更成功;如果另有问题,那么责任便不应该由一个演员来扛。



偶像明星给谍战剧带来生机

导演和原著作者麦家都认为,《解密》改编成影视剧的难度很大,但究其原因,是其不符合现阶段的市场心态和观众期待。明知不可为而欲为之,必然要有所承担,而这个承担全部压在年轻主演身上,不客观也不公平。

制片方本着功利心做生意,卖“麦家作品改编”的金字招牌,保本稳赚;至于麦家,恐怕是短见了,他应该更清楚《解密》的改编难度唯有留待时间解决。因为就故事本身,《解密》虽然写作在先,但《暗算》改编在先,在密码、破译、特情等谍战剧吸引观众的猎奇元素上等于重复消费,没有新意可言。

一部带着先天缺陷上路的电视剧,能取得现在的收视和关注,其实居首功的正是这几位被批评为“演技毁全剧”的偶像明星。不仅陈学冬,还有颖儿等另外几位年轻主演,固然,他们的表演有待磨练,很多时候还不能完全去偶像化,但至少他们完成了剧本上的角色设定,表演层面上无功亦无过。

这从另一部谍战剧《父亲的身份》的收视表现上清晰可见,陈建斌主演,高群书导演,剧中拿过电影金马奖的主创就有六位之多,各方面的精工细作的确带来高收视率,但仅此而已,没有话题和热度可言,观众的唯一感觉是熟悉,此外再无话可说。

到目前为止,《解密》的网络关注度和随之而来的话题热度,都是这几位偶像明星带来的,可想而知,一句“陈学冬一人毁全剧”就能引发多少粉丝热议不休。几天前,陈学冬刚刚过完26岁生日,1990年出生,标准的“小鲜肉”。2014年他凭借《小时代》一炮而红,主演电影、参加真人秀、唱主题曲,两年的时间获得很多演员十年都无法获得的粉丝黏度。导演安建坦言,“当初制作方拿着流量、粉丝等数据来向我推荐他,我也会有疑惑,但这个就是市场吧。我们不是也在努力地追赶年轻人的步伐,以致不落伍,有什么理由不用呢?”

安建认为对陈学冬的演技有诸多争议再正常不过,有批评总比无人议论要好。“陈学冬有一次跑了一整天,中途还那么冷,人工造雨浇着,照样坚持,这种精神永远值得尊重。我不管你挣多少钱,你是什么人,你从事了这个职业,就要对这个职业有尊重。《解密》这一批都是好孩子,他们是奔着做一个好戏来的。刚开始我还戴着有色眼镜,但是拍摄以后,我相信他们至少在表演上会有巨大的突破。”

陈学冬本人对“小鲜肉”很抵触,接受采访时常被问:“你觉得‘小鲜肉’能够演这类题材?”他会皱着眉头说:“‘小鲜肉’这个词冠在所有演员身上都是在说他们没有演技,但是这对青年演员来说是不公平的。我就是在舆论中、在压力中,不断地被进步,我不会被任何的事情打倒,这是我自己的价值观。” (金力维)

8月4日-7日

平顶山日报传媒集团

体育村车展

暨家装建材博览会

- 提前报名并成功购车者均可获得天龙池景区门票一张。
- 提前报名并成功购车者均可获得东强车饰提供的338元大礼包。
- 提前报名并成功购车者均可参加抽奖(千元油卡……等您来)。

▶ 报名方式:关注微信公众号“鹰城微车市”发送“姓名、电话、意向车型”,收到回复信息即为报名成功;编辑短信“姓名、电话、意向车型”到15603751862,收到回复信息即为报名成功。



扫码回复
“八月车展”
可抽奖

主办单位:平顶山日报传媒集团 平顶山市汽车行业协会
媒体支持:平顶山日报 平顶山晚报 平顶山日报传媒集团党报专栏 平顶山手机报 平顶山微报 平顶山新闻网
友情支持:天元一品装饰公司 东强汽车装饰 远成智能指纹密码锁专卖店

招商电话:13781076636 13629818656